УДК 796.062

Н.И. Щелконогова¹С.В. Томилова²

¹ магистрант, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия. E-mail: n.i.shchelkonogova@urfu.ru ² кандидат педагогических наук, доцент, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия. E-mail: s.v.tomilova@urfu.ru

Особенности развития фигурного катания на коньках в Свердловской области

Рассматривается проблематика и перспективы развития фигурного катания на коньках в Свердловской области. Раскрыты основные показатели этого вида спорта, особенности организации тренировочного процесса, дается анализ спортивной инфраструктуры, существующей на сегодняшний день, а также финансирование, развитие, судейская практика и проведение соревнований.

Ключевые слова: фигурное катание, спорт, спортивная федерация, соревнования, спортивная подготовка

N. I. Shchelkonogova¹ S. V. Tomilova²

- ¹ Master Student, Ural Federal University named after the First President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia. E-mail: n.i.shchelkonogova@urfu.ru
- ² Candidate of Sciences in Pedagogics, Associate Professor, Ural Federal University named after the First President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia. E-mail: s.v.tomilova@urfu.ru

Features of the Development of Figure Skating in the Sverdlovsk Region

The problems and prospects of the development of figure skating in the Sverdlovsk region are considered. The main indicators of this sport, the peculiarities of the organization of the training process are disclosed, an analysis of the sports infrastructure that exists today, as well as financing, development, judicial practice and holding competitions is given.

Keywords: figure skating, sports, federation, competitions, sports training

[©] Щелконогова Н.И., Томилова С.В., 2023

В ведение. Описание проблемы. Интерес к фигурному катанию на коньках в настоящее время переживает особый всплеск, это подтверждает наличие колоссального объема накопленного опыта и достижение высочайших результатов в этом виде спорта, что является объектом внимания не только научных исследований, но и спортивной общественности. Так, большое количество людей следят за соревнованиями и результатами спортсменов, отслеживают изменения Единой всероссийской спортивной классификации, анализируют условия выступления спортсменов Свердловской области. Многих волнует будущее фигурного катания на коньках, перспективы, развитие, новшества и возможности этого вида спорта на ближайшие несколько лет.

Постановка задачи. Методы исследования. Задачи исследования заключаются в раскрытии основных показателей фигурного катания как вида спорта, особенностей организации тренировочного процесса, рассмотрении проблематики и перспектив развития фигурного катания в Свердловской области. В ходе исследования применялись теоретические и эмпирические методы. Так, к первым относятся: анализ и обобщение научно-методической литературы, действующего законодательства и нормативно-правовых актов по теме научного исследования. Ко вторым — наблюдение, описание, статистические методы обработки данных.

Результаты. На территории Свердловской области региональная общественная организация «Федерация фигурного катания на коньках» была зарегистрирована в январе 2011 г.

Согласно информационной справке Министерства физической культуры и спорта СО о развитии фигурного катания в Свердловской области за период 2017—2021 г. [1], занятия фигурным катанием на коньках проходят в 14 отделениях организаций, осуществляющих спортивную подготовку. Основными опорными площадками по подготовке спортивного резерва являются:

- 1) СШ «Юность», г. Екатеринбург;
- 2) СШ № 8 «Локомотив», г. Екатеринбург.

Для организации тренировочного процесса отделений по фигурному катанию используются 15 крытых спортивных объектов с искусственным льдом (из 33 объектов, функционирующих на территории Свердловской области). Из них:

— 11 объектов находятся на балансе учреждений (все в муниципальной собственности);

- 1 объект используется на условиях аренды;
- 3 объекта используются организациями на условиях безвозмездного пользования.
 - 12 объектов включены во Всероссийский реестр объектов спорта.

В рамках развития спортивной инфраструктуры в настоящее время на территории Свердловской области функционирует 33 ледовые арены, на 7 открыты отделения фигурного катания для подготовки спортивного резерва. За последние девять лет на территории Свердловской области были построены 25 ледовых арен, а еще 3 находятся на стадии строительства в городах: Лесной (срок сдачи — 2022 г.), Краснотурьинск (в рамках соглашения с Фондом поддержки социальных инициатив Газпрома (IV квартал 2022 г.)), Екатеринбург (на 15 тыс. зрительских мест (2023 г.)).

Фигурное катание на коньках занимает 12 место среди различных видов спорта, развиваемых на территории Свердловской области. К 2021 г. общая численность занимающихся фигурным катанием на коньках по сравнению с 2017 г. выросла на 12 110 чел. и в 2021 г. составляла 16 360 чел. В 2020 г. — 11 216 чел., в 2019 г. — 9988 чел., в 2018 г. — 7672 чел., в 2017 г. — 4250 чел.

В части выполнения нормативов на присвоение спортивных разрядов и званий с 2017 г. наблюдается уменьшение числа занимающихся, выполнивших требования для их присвоения.

За последние 4 года регистрируется уменьшение как общей численности занимающихся в спортивных школах на 291 чел., так и численности спортсменов, входящих в списки спортивных сборных команд Российской Федерации [2]. Так, количество спортсменов — представителей Свердловской области — входящих в списки кандидатов в спортивную сборную команду страны по фигурному катанию снизилось на 3 человека и в 2021 г. составило 16 спортсменов [3].

С 2017 г. наблюдается планомерное увеличение финансирования регионального бюджета, направленное на развитие фигурного катания на коньках в Свердловской области, что подтверждается развитием материально-технической базы.

В части подготовки судей за 2021 г. — лишь один специалист получил 1 категорию, и 4 — всероссийскую. По сравнению с 2020 г. прирост увеличился в два раза, однако данные показатели являются недостаточными для обеспечения эффективной работы кадровых ресурсов Свердловской области. В связи с отсутствием необходимого количе-

ства судей вытекает проблема невозможности проведения соревнований различного уровня по изучаемому виду спорта.

Выводы. Таким образом, рассмотрев особенности развития фигурного катания в Свердловской области, можно сделать следующие выводы. В четыре раза увеличилось число занимающихся фигурным катанием на коньках, что демонстрирует востребованность развития данного вида спорта. Несмотря на значительное увеличение объектов спортивной инфраструктуры, Федерацией фигурного катания на коньках России прилагается недостаточное количество мер по открытию отделений фигурного катания для подготовки спортивного резерва.

Значительно выросло финансирование из регионального бюджета на обеспечение участия спортсменов в соревнованиях различного уровня и проведение официальных спортивных мероприятий, проходящих на территории Свердловской области, при этом со стороны Федерации финансирование на указанные выше мероприятия является незначительным, а в период 2018—2019 гг. и вовсе отсутствовало.

С 2017 г. наблюдается тенденция на снижение количества лиц, проходящих спортивную подготовку, и уменьшение числа занимающихся, выполнивших требования для присвоения спортивных разрядов и спортивных званий, а также включенных в сборную команду Российской Федерации по фигурному катанию на коньках.

Региональной Федерации фигурного катания на коньках необходимо принять меры для подготовки достаточного количества судей всероссийской и первой категорий, что, в свою очередь, позволит обеспечить проведение статусных спортивных мероприятий по фигурному катанию на территории Свердловской области, используя уже имеющиеся инфраструктурные и организационные ресурсы.

Список источников

- 1. Информационная справка Министерства физической культуры и спорта СО о развитии фигурного катания в Свердловской области за период 2017—2021 г. // [Текущий архив Министерства физической культуры и спорта Свердловской области].
- 2. Федерация фигурного катания на коньках Свердловской области : [сайт]. URL: https://ffssr.ru/index.html (дата обращения: 01.08.2022).
- 3. Областной календарь $\Phi\Phi$ KK Свердовской области 2022—2023 // Федерация фигурного катания на коньках Свердловской области : [сайт]. URL: http://ffssr.ru/competition.html (дата обращения: 15.09.2022).

References

- 1. Informatsionnaya spravka Ministerstva fizicheskoy kul'tury i sporta SO o razvitii figurnogo kataniya v Sverdlovskoy oblasti za period 2017–2021g [Information certificate of the Ministry of Physical Culture and Sports of the Russian Federation on the development of figure skating in the Sverdlovsk region for the period 2017–2021]. In: Current Archive of the Ministry of Physical Culture and Sports of the Sverdlovsk Region. (In Russ).
- 2. Federatsiya figurnogo kataniya na kon'kakh Sverdlovskoy oblasti [Figure Skating Federation of the Sverdlovsk region]. URL: https://ffssr.ru/index.html (accessed: 01.08.2022). (In Russ).
- 3. *Oblastnoy kalendar' FFKK* (Federatsii figurnogo kataniya na kon'kakh) Sverdovskoy oblasti 2022–2023 (arkhiv: 2021–2022, 2020–2021) [Regional calendar of the FFKK (Federation of Figure Skating) of the Sverdov Region 2022–2023 (archive: 2021–2022, 2020–2021)]. URL: http://ffssr.ru/competition.html (accessed: 15.09.2022). (In Russ).